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Programa de estudio
1. Fundamentación

El objetivo central de la Maestría en Historia y crítica de la arquitectura, diseño y urbanismo es la formación de graduados de distintas disciplinas, en la investigación histórica y la crítica razonada referidas a los problemas específicos de la arquitectura, el diseño y el urbanismo, como dimensiones de la construcción del hábitat en el universo sociocultural latinoamericano.

En función de esta problemática, el seminario Metodología de la investigación pretende generar o perfeccionar las capacidades del maestrando referidas a imaginar problemas; asimilar y enriquecer encuadres teóricos funcionales; instrumentar metodologías adecuadas a los problemas imaginados; indagar y seleccionar recursos (objetos de investigación); seleccionar técnicas adecuadas a las metodologías y a los recursos adoptados; y a diseñar y evaluar proyectos de investigación.

El logro de este objetivo y de estas capacidades se instrumenta mediante la articulación con otras actividades curriculares obligatorias de la maestría: Historia social y económica de Latinoamérica, Historia de la arquitectura en Latinoamérica durante el período colonial, Historia de la arquitectura en Latinoamérica durante el período independiente, Arquitectura argentina contemporánea, Historia del desarrollo urbano en Latinoamérica y Taller de historiografía.
2. Objetivos

2.1. Objetivo general

Que los estudiantes:

· perfeccionen sus capacidades e incrementen sus conocimientos para elaborar un proyecto de investigación, con clara conciencia de las posibilidades de cada una de sus partes y de la interacción entre ellas.

2.2. Objetivos particulares

Que los estudiantes:

· diferencien claramente la planificación, el proyecto y su realización, en la disciplina de su especialidad;

· adviertan la importancia de una precisa definición del problema en función de las construcciones paradigmáticas del estado de la disciplina;

· imaginen la articulación del proyecto con programas (existentes o posibles);

· vinculen de manera eficiente el problema y la(s) metodología(s) para resolverlo;

· diferencien la(s) metodología(s) de las técnicas;

· adviertan que en las disciplinas vinculadas a la maestría, las técnicas remiten necesariamente a las capacidades de lectura;

· elijan las técnicas más eficientes para la implementación de la(s) metodología(s) que ha seleccionado en función de la solución del problema;

· sean conscientes de la relación condicionante entre proyecto e insumos (temporales, económicos, laborales, tecnológicos, informativos);

· sean capaces de diseñar e implementar sistemas de evaluación permanente que faciliten la reformulación del proyecto;

· sean capaces de producir un texto adecuado a la construcción de la solución y a su justificación, utilizando los códigos de actualmente aceptados como los más adecuados.

3. Áreas de análisis 


Sin perjuicio de analizar otros aspectos que vayan surgiendo durante su desarrollo, el seminario tratará los siguientes problemas:

· El problema. El estado de la cuestión en el paradigma de la disciplina; su definición en función de lo ya construido; su relevancia en función de la promoción sociocultural; su articulación con lo ya construid; su articulación con lo que se investiga individual, grupal o institucionalmente.

· La(s) metodología(s). La necesidad del conocimiento preciso de la funcionalidad de la(s) metodología(s); el análisis justificado de la funcionalidad de la(s) metodología(s) para la solución del problema; el carácter provisorio de la elección de una metodología; la evaluación de la metodología en función de sus logros para la solución del problema; el método demostrativo aristotélico (la deducción), el método inductivo, el método hipotético - deductivo, la abducción, la imaginación, la confrontación, la analogía.

· Las técnicas. La producción de datos y la lectura de datos. La producción: producción de textos gráficos, la historia de vida, la entrevista, la encuesta.

4. Metodología

El docente, apoyándose en la bibliografía seleccionada ya leída, o en el material instruccional específicamente confeccionado para el seminario, definirá un problema y propondrá una o más hipótesis de solución, que los estudiantes, con la coordinación del docente, analizarán y confrontarán mediante la discusión grupal, con el objeto de incrementar su capital conceptual.
5. Requisitos de regularización


Para regularizar el seminario, el estudiante deberá asistir al sesenta y seis (66) por ciento de las reuniones teórico prácticas y cumplir con las lecturas y los análisis textuales encomendados.

6. Promoción


La promoción requiere de la aprobación de un proyecto de investigación, que evidencie clara conciencia de las posibilidades de cada una de sus partes y de la interacción entre ellas. Se procurará que el problema elegido se articule con lo que el estudiante ha venido investigando dentro de la Maestría, durante los seminarios obligatorios (Historia social y económica de Latinoamérica, Historia de la arquitectura en Latinoamérica durante el período colonial, Historia de la arquitectura en Latinoamérica durante el período independiente, Arquitectura argentina contemporánea, Historia del desarrollo urbano en Latinoamérica y Taller de historiografía), para facilitarle la integración de conocimientos, metodologías y técnicas y el perfeccionamiento de su capacidad de producir trabajos monográficos.
7. Bibliografía

Nota: esta enumeración de asientos bibliográficos puede sufrir modificaciones según los intereses específicos de los maestrandos.
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